

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Баталова Александра Александровича на тему «Семантико-функциональные особенности средств реализации вежливости (на примере англоязычных художественных текстов)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – «Германские языки»

В последние годы все чаще пристальное внимание ученых привлекают вопросы, связанные с реальным вербальным/невербальным общением людей в реальных ситуациях. На наш взгляд, значимым является установление контакта, ведение диалога, в которых существенную роль играет компонент вежливости. В автореферате диссертации Баталова А.А. обстоятельно и подробно отражено основное содержание труда, посвященного исследованию *средств реализации вежливости* (далее – СРВ, в соответствии с авторским обозначением). Следует признать целесообразность, функциональную оправданность использования этого понятия в качестве научного терминосочетания: единицы, рассматриваемые Баталовым А.А., не тождественны, по мнению автора, традиционно выделяемым *формулам речевого этикета*. Предлагаемое автором терминологическое обозначение претендует на то, чтобы закрепиться в научном дискурсе, поскольку представляется более емким и удобным, чем другие конструкции со схожим смыслом: «средства реализации категории вежливости», «средства реализации принципа вежливости», «средства реализации стратегии вежливости» и т.д.

Содержание автореферата позволяет судить о том, что актуальность диссертационного исследования Баталова А.А. не вызывает сомнений, поскольку в современной науке все чаще в поле зрения попадают объекты, связанные со стратегией и тактикой этики общения как в монокультурном, так и в поликультурном социуме, а также в межкультурной коммуникации. Более того, вежливость представляет собой объект междисциплинарного изучения, привлекающий внимание не только лингвистов, но и социологов, психологов, юристов, культурологов, философов. Научный интерес к данному явлению, включая его семантико-функциональные особенности, особенно актуален с учетом распространения идей толерантности, находящих прямое отражение в языке.

Ценность диссертации Баталова А.А. для ряда научных дисциплин (при ее безусловной ценности для лингвистики) вытекает из полученных результатов, например: «определены наиболее существенные признаки СРВ: конвенциональные, проявляющиеся в любой ситуации общения (субъектность, синсемантия, прагматическая ориентированность, апеллятивность, предсказуемость), и окказиональные, способствующие реализации задач коммуникативного характера в определенных ситуациях (когерентность, имплицативность, эмотивность)»; «определены факторы, способствующие раскрытию семантико-функционального потенциала СРВ: а) включение данных средств в структуру художественного текста; б) их взаимодействие с другими единицами в речи говорящего в рамках диалога (полилога); в) взаимосвязь средств реализации вежливости и характеристик персонажей в художественном тексте; г) взаимодействие категорий вежливости и невежливости в тексте художественного произведения».

Новизна исследования состоит в комплексном изучении СРВ в британском и американском английском, а также в выделении прагматических функций СРВ:

нейтральных, усилительных и стимулирующих. Это соотносится с практической ценностью полученных результатов: возможностью использовать их при составлении учебных программ не только по стилистике английского языка, но и по таким дисциплинам, как межкультурная коммуникация, лингвокультурология, лингвострановедение, а также при обучении и преподавании этих и других соответствующих дисциплин. Кроме того, в работе предложена авторская классификация СРВ. При этом автором представлен достаточный для подобного рода работ список литературы (263 наименования, том числе 152 англоязычные работы), который свидетельствует о глубине изученности им искомой проблемы. Следует отметить, что проведенное исследование не исчерпывается представленными результатами, оно является перспективным, может быть продолжено на материале конкретных жизненных ситуаций в различных социумах.

Представляется целесообразным задать диссертанту следующие вопросы, позволяющие уточнить его научные планы, связанные с темой диссертационного исследования, и подход к отбору использованного материала.

1. Планирует ли автор исследовать СРВ в других, менее распространенных, вариантах английского языка для проведения более масштабного сопоставительного анализа?

2. С чем связан столь значительный временной диапазон материалов исследования: начало XIX века (Джордж Гордон Байрон) – конец XX века (Хелен Филдинг)? Кроме того, какие произведения, относящиеся к XXI в., использованы в качестве источников? Наблюдаются ли эволюция, трансформация в использовании СРВ?

Автореферат и научные публикации Баталова А.А. свидетельствуют об их репрезентативности, научной значимости и необходимой апробации перед широкой научной общественностью. Выполненная диссертация «Семантико-функциональные особенности средств реализации вежливости (на примере англоязычных художественных текстов)» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям по специальности 10.02.04 – «Германские языки», а ее автор Баталов Александр Александрович в полной мере заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук.

Заведующая кафедрой общего языкознания и европейских языков Казахского национального университета им. аль-Фараби
д.филол.н., профессор


Мадиева Г.Б.

Контактные данные:

Казахстан, Алматы, Казахский национальный университет
им. аль-Фараби, 050040, пр. аль-Фараби 71, ГУК-1
филологический факультет, кафедра общего языкознания и
европейских языков, ком. 317
+7 377 333 (1329), info@kaznu.kz

Подпись Мадиевой Гульмиры Баянжановны удостоверяем


ҚОЛТАҢБАСЫН
РАСТАЙМЫН
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ